



Пунсовыя ветразі — шчаслівы сімвал «Белэксігаранта».

ПРАДСТАЎЛЯЕМ СУРАЗМОЎНІКА

Вячаслаў Дзмітрыевіч сваю працоўную дзейнасць пачынаў у фінансавым упраўленні Мінаблвыканкама.

Пазней працаваў намеснікам начальніка бюджэтнага ўпраўлення Міністэрства фінансаў Рэспублікі Беларусь, у Кантрольнай палаце.

Калі было створана Беларускае рэспубліканскае ўнітарнае прадпрыемства экспертна-імпартнага страхавання «Белэксігарант».

Пасля выхаду на пенсію — дарадца па эканамічных пытаннях старшыні Канстытуцыйнага суда Рэспублікі Беларусь.

Жанаты.

— Паважаны Вячаслаў Дзмітрыевіч, часта чалавек лічыць, што гэта ён выбірае прафесію. На самай справе прафесія выбірае нас. А як было ў вас?

— Мой жыццёвы шлях вызначыўся пасля паступлення ў Мінскі фінансава-эканамічны тэхнікум, што знаходзіцца ў падпарадкаванні Мінфіна Рэспублікі Беларусь.

Менавіта такім настаўнікам стаў для мяне тагачасны дырэктар тэхнікума Дзмітрый Ягоравіч Кавалёў. Ён змог пераканаць, што спецыяльнасць «дзяржаўны бюджэт» — гэта найлепшае, што патрэбна маладому чалавеку.

— Па размеркаванні вы трапілі ў фінансавое ўпраўленне Мінаблвыканкама, што на той час было вельмі крута...

— У актыве ў мяне былі малады запал, служба ў арміі і дыплом з адзнакай тэхнікума.

Фінансавое ўпраўленне Мінаблвыканкама — унікальны калектыў інтэлігентных і вельмі прафесійных людзей.



Створаны В. Д. Балібокам і М. А. Зайцавай пры падтрымцы «Белэксігаранта» і Беларускага дзяржаўнага эканамічнага ўніверсітэта падручнік «Страхованне ў знешнеэканамічнай дзейнасці» надзвычай запатрабаваны ў вышэйшых навучальных установах Беларусі і Расіі.

ЧАЛАВЕК, ЯКІ СТВАРЫЎ СІСТЭМУ

Наш суразмоўнік, дзяржаўны служачы першага класа, выдатнік фінансавай сістэмы Вячаслаў Балібок, заўтра адзначае 70-годдзе. Вячаслаў Дзмітрыевіч унёс значны ўклад ва ўдасканаленне бюджэтнай сістэмы краіны і развіццё страхавой справы, пра што сказана, дарэчы, і ў Ганаровай грамаце Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь.

Варта асобна сказаць пра загадчыка фінансавога ўпраўлення, тады гэта быў Павел Карпавіч Зайцаў. Павага да яго такая, што хочаць назваць яго вялікім грамадзянінам мінскай зямлі.

За больш чым дваццаць гадоў кіраўніцтва (з 1978-га да 2001-га) яму ўдалося забяспечыць якаснае складанне і выкананне бюджэту вобласці, а гэта рэгіён, дзе паўтара мільёна насельніцтва і больш за 400 прадпрыемстваў.

Павел Карпавіч рана пайшоў ад нас. Сваёй якасцю як асобы, чыста чалавечай абаяльнасцю ён суправаджаў мяне ва ўсіх маіх творчых перамогах.

— Важным этапам вашай біяграфіі стала праца ў Міністэрстве фінансаў Рэспублікі Беларусь. Дарэчы, набліжаецца 100-годдзе гэтай паважанай дзяржаўнай установы. Каго б вам хацелася адзначыць, пра каго сказаць добрае слова?

— Без перабольшання твар нашай Беларусі ХХ стагоддзя — такія людзі, які тагачасны міністр фінансаў Баляслаў Іосіфавіч Шаціла. Ён прытрымліваўся дэмакратычнага стылю кіравання, асабіста займаўся найбольш складанымі праблемамі.

Цалкам лагічна ўспомніць пра яго выхаванца і майго непасрэднага кіраўніка — начальніка бюджэтнага ўпраўлення, а пазней намесніка міністра фінансаў Мікалая Філіпавіча Румаса.

— Пад патранажам Мінфіна, Нацбанка і ААТ «ААБ Беларусбанк» у пачатку 2001 года ў краіне ствараецца новае страхавое агенства для абароны інтарэсаў прадпрыемстваў, якія працуюць на экспарт.

— Абсалютна правільна, пазнавальны і запатрабаваны. Тут шмат залежыць ад тых, хто знаходзіцца, як кажуць, каля руля. Дзесяць гадоў назад я перадаў штурвал у надзейныя рукі. З таго часу Генадзь Антонавіч Міцкевіч разам з сваёй камандай умела і эфектыўна кіруе нашым караблём пад пунсовымі ветразямі ў бурным моры-акіяне рынку.

— Калі нехта ствараў нешта новае, той разумеў, наколькі шматгранны гэты шлях.

А роднае бюджэтнае ўпраўленне міністэрства, як магло, таксама паспрыяла выдзяленню бюджэтных сродкаў пры страхаванні экспертных кантрактаў, а яшчэ ўваходжанню «нованароджанага» прадпрыемства асобным радком у бюджэт краіны.

Усе зыходзілі з таго, што Беларусь да гэтага часу не мае экспертнага страхавога агенцтва, пры тым, што ва ўсіх развітых краінах свету яны існавалі ўжо доўгі час.

Існуе слухная думка: «Калі ты разбіраешся ў тэхналогіі, значыць, яна ўжо ўстарэла».

Адным словам, было зусім не проста. Пэраломным момантам стаў выхад Указа Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь № 534 ад 25.08.2006 года.

— Сёння «Белэксігарант» моцна стаіць на нагах, ён пазнавальны і запатрабаваны...

— Абсалютна правільна, пазнавальны і запатрабаваны. Тут шмат залежыць ад тых, хто знаходзіцца, як кажуць, каля руля.



Людзі справы, якім за перамогу ў папулярным конкурсе ўручаюць вось такую сімвалічную (і сімпатычную) скульптурку, — сапраўднае багацце нацыі. Вячаслаў Дзмітрыевіч — «Чалавек года — 2009».

Унутры краіны страхавое прадпрыемства мае дагаворы з вядучымі эксперцёрамі — такімі як ААТ «МАЗ» і «Белаз», РУП «МТЗ», ААТ «Белкамунмаш», СП «Беліта», ЗАТ «Атлант» — пералік можна доўжыць.

— Успомнім, што «Белэксігарант» — першая страхавая кампанія Беларусі, якая атрымала міжнародны рэйтынг фінансавай устойлівасці «В».

— Так, у міжнародным рэйтынгу агенцтва Fitch Ratings. Невыпадкава наша краіна стала свайго роду ўсходняй плячоўкай, дзе на базе «Белэксігаранта» экспертна-крэдытныя агенцтвы іншых краін свету Бернскага саюза ўдасканальваюць свае прафесійныя веды і адначасова паступова мяняюць сваю думку наконт групы палітычнай рызыкі Рэспублікі Беларусь.

Прэстыжна і тое, што двойчы ў Мінску праводзіліся міжнародныя канферэнцыі Бернскага саюза. Іх удзельнікі (кожны раз — з больш чым 40 краін свету) атрымалі магчымасць вывучыць эканамічны патэнцыял рэспублікі, абмяняцца досведам правядзення страхавання экспертных крэдытаў і ўмацавання андэррайтынгавай палітыкі.



«Белэксігарант» мае ўласны раздзел-прэзентацыю ў штогадовай справаздачы Бернскага саюза, яна выдаецца ў Лондане і распаўсюджваецца ва ўсім свеце.

— Сярод іх ёсць і вашы выхаванцы, давайце назавём імяны.

— А. В. Скрага стаў генеральным дырэктарам «Белспецэштэхнікі», В. А. Войцік — генеральным дырэктарам УСП «Белэштэстрах», Г. В. Цімашэвіч — генеральным дырэктарам СТАА «Белкаапстрах» і гэтак далей.

Яркіх асоб, хто працаваў побач, заўсёды было многа. Часткова я назваў іх імяны ў самым пачатку нашай гутаркі, але напярэдадні знамянальнай для Міністэрства фінансаў краіны даты хацелася б згадаць таксама Н. А. Ермакову, А. В. Кабякова, Г. І. Кумпіцкага, Г. А. Міцкевіча, В. І. Сямашку, В. І. Шуста — працягваць можна доўга.

Гутаркі Уладзіміра Хількевіча. Здымкі з архіва В. Д. БАЛІБОКА і «Белэксігаранта».

УНП 101421509  
Спецыяльны дазвол (ліцэнзія) № 2200/13-00049 на права ажыццяўлення страхавой дзейнасці. Выдадзены Міністэрствам фінансаў РБ 23 красавіка 2008 года.

Ад рэдакцыі  
Як вядома, цаліну ўздзімаюць першапраходцы, гарады бяруць военачальнікі, а любую новую справу пачынаюць людзі няўрымсліва, творчыя, прафесіяналы з вялікай літарай.